

තෙ කායස්ස හෙද පරමමරණා සුගතීං සග්ගං ලොකං උපපන්නාතී; ඉතී දිබ්බෙන වකඛුතා විසුඤ්චන අතිකකන්තමානුසකෙන සනෙත පසෙසයාං - චචමානො උපපජ්ජමානො නීනො පණීතෙ සුචණ්ණෙ දුබ්බණ්ණෙ, සුගතං දුග්ගතො, යථාකමමුපගෙ සනෙත පජානෙයා”න්ති සීලෙසෙච්චස්ස පරිපුරකාරී අජ්ඣතනං වෙතොසමථමනුසුතො අතිරාකතජ්ඣානො විපස්සනාය සමන්තාගතො බුගෙනො සුඤ්ඤාගාරානං. (16)

18. ආකඝේඛියා වෙ භික්ඛවෙ භික්ඛු “ආසවානං ඛයා අනාසචං වෙතොවිමුත්තිං පඤ්ඤාවිමුත්තිං දිට්ඨෙච ඛමෙම සයං අභිඤ්ඤා¹ සචජිකන්තා උපසමපජ්ජ විහරෙයා”න්ති, සීලෙසෙච්චස්ස පරිපුරකාරී අජ්ඣතනං වෙතොසමථමනුසුතො අතිරාකතජ්ඣානො විපස්සනාය සමන්තාගතො බුගෙනො සුඤ්ඤාගාරානං. (17)

19. “සමපන්නසීලා භික්ඛවෙ විහරථ සමපන්නපාඨිමොක්ඛා. පාඨිමොක්ඛසංවරසංවුතා විහරථ ආචාරගොචරසමපන්නා. අණුමහොසු චජෙසු භයදස්සාවී සමාදාය සිකඛථ සිකඛාපදෙසුති” ඉති යන්තං වුත්තං ඉදමෙනං පච්චිච වුත්තන්ති.

ඉදමවොච භගවා. අත්තමනා තෙ භික්ඛු භගවතො භාසිතං අභිනන්තුන්ති.

ආකඝේඛියාසුත්තං ඡට්ඨං.

1. 1. 7

වත්ථුපමසුත්තං

1. ඵ්ඵං මෙ සුත්තං; ඵ්ඵං සමයං භගවා ඝාවජ්ජීයං විහරති ඡෙතවනෙ අනාඨජිණ්ඛකස්ස ආරාමෙ. භත්ත ඛො භගවා භික්ඛු ආමනොසී: භික්ඛවොති. භද්දනොති තෙ භික්ඛු භගවතො පච්චසෙස්සාසුං. භගවා ඵ්ඵද්දවොච:

2. සෙයාථාපි භික්ඛවෙ වත්ථං සංඛිලිට්ඨං මලග්ගතිතං, නමෙනං රජකො යසමිං යසමිං රභගජාතෙ උපසංභරෙයා යදි නීලකාය යදි පිතකාය යදි ලොභිතකාය යදි මඤ්ජෙට්ඨකාය,² දුරන්තවණ්ණමෙචස්ස. අපරිසුඤ්ච-

වනනාමය, නං කසස කෙතුර අපරසුදානනා භක්තවෙ වසසස. එව-
මෙව බො හික්තවෙ විනනා සසිකිලිටෙයි දුගහනි පාටිකබ්බා.

1. අභිසුදාය, PTS.

2. මහපුට්ඨකාය, මජ්ඣ.

මාදුම්සභියෙහි මූලපයඝායවගීය.

1. 6. ආකඛෙඛයාසුත්තය (6.) 83

ඒ සත්තයෝ කාබුන් මරණින් මතු මනා ගති ඇති ආවර්තොකයට ප්‍රති-
සන්ධි වශයෙන් පැමිණියාහු ය. මෙසේ පිරිසිදු වූ මිනිසැක ඉක්මවා සිටි දිවැසින්
ව්‍යුහ වන උපදින භිත වූ ප්‍රණීත වූ සුවණ් වූ දුච්ඡණ් වූ සුගතිගත වූ දුගති-
ගත වූ සත්තයන් දකින්නෙමිවා, කම් වූ පරිදි මිය පරලොව ගිය සත්ත-
යන් දැනගත්තෙමිවා” සි කැමැති වන්නේ නම් ශීලයෙහි ම සම්පුණ්-
කාරී වන්නේ ය. සවකිය විනත සමපයෙහි එක්වන් යෙදුනේ බැහැර
නො කළ ධ්‍යාන ඇත්තේ විදගීනාවෙන් යුක්ත වූයේ ශුන්‍යාභාරයන්
වඩන්නෙක් වන්නේ ය.

18. මහණෙනි, මහණෙක් “ආසුච්ඡය කිරීමෙන් ආසුච රහිත
වූ විනතවිමුක්තිය (අභීත්ඵල සම්ප්‍රයුක්ත සමාධිය) ප්‍රඥවිමුක්තිය (අභීත් ඵල
සම්ප්‍රයුක්ත ප්‍රඥව) ඉහාත්මයෙහි දී ම තෙමේ විශිෂ්ටඥනයෙන් දැන
සාක්‍ෂාත් කොට එයට පැමිණ වාසය කරන්නෙමිවා” සි කැමැති වන්නේ
නම් ශීලයෙහි ම සම්පුණ්කාරී වන්නේ ය. සවකිය විනත සමපයෙහි
එක්වන් යෙදුනේ බැහැර නො කළ ධ්‍යාන ඇත්තේ විදගීනාවෙන් යුක්ත
වූයේ ශුන්‍යාභාරයන් වඩන්නෙක් වන්නේ ය.

19. “මහණෙනි, පිරිපුන් සිල් ඇතිව ප්‍රාතිමොක්‍ෂ සමපන්න ව වසවු.
ප්‍රාතිමොක්‍ෂසංවරයෙන් සංවෘත ව ආචාරයෙන් හා ගොචරයෙන් සමාදා ව
වසවු. සච්ඡාමාත්‍ර වූ වරදෙහි හය දක්නාසුලු ව සමාදන් ව ශික්‍ෂාපදයන්හි
හික්මෙවු” සි මෙසේ යම් ඒ වචනයෙක් කියන ලද ද, එය මේ සදහා කියන
ලදී.

භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මෙය වදාළ සේක. සතුටු වූ ඒ භික්‍ෂුහු භාග්‍ය-
වතුන් වහන්සේගේ භාෂිතය සතුටින් පිලිගත්හ.

ආකඛෙඛයා සුත්තය සවැහි සි.

1. 1. 7

චක්‍රුපම සුත්තය

1. මුඛ විසින් මෙසේ අසන ලදී: එක් කලෙක භාග්‍යවතුන්
වහන්සේ **සාවැන්තුචර** සම්පයෙහි වූ **ජෙනවන** නම් අන්තේසිඬුසිටුහුගේ
ආරාමයෙහි වැඩ වසන. සේක. එකල්හි භාග්‍යවතුන් වහන්සේ
'මහණෙනි' සි භික්‍ෂුන් ඇමතු සේක. භික්‍ෂුහු 'වහන්සැ' සි භාග්‍යවතුන්
වහන්සේට පිලිවදන් දුන්හ. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මේ සුත්තය වදාළ
සේක.

2. මහනෙති, කිලිට් වූ මල ගත් වස්ත්‍රයෙක් වේද, ඒ වස්ත්‍රය රජකයෙක් නිල්පැහැය පිණිස හෝ රන්වන්පැහැය පිණිස හෝ ලේවන්-පැහැය පිණිස හෝ මදටිය(මදරන්)පැහැය පිණිස හෝ යම් යම් රඳනෙක බහා ලත්තේ නම්, එය නො මනා ව රැඳු පැහැ ඇත්තක් ම වන්නේ ය. අපිරිසිදු පැහැ ඇත්තක් ම වන්නේ ය. ඒ කවර හෙයින් යත්: මහනෙති, වස්ත්‍රය අපිරිසිදුවැවිනි. මහනෙති, එපරිද්දෙන් ම සිත කිලිට් වූ කල්හි දුගතිය කැමැති විය යුතු යි.

84 මජ්ඣිමනිකායෙ මූලපථයායවග්ගො 1. 7. වජ්ජපමසුත්තං (7.)

3. සෙය්‍යථාපි භික්ඛවෙ චන්ථං පරිසුද්ධං පරියොදානං, තමෙනං රජකො යසම්ච යසම්ච රඹගජාතෙ උපසංභරෙය්‍ය යදි නිලකාය යදි පීතකාය යදි ලොභිතකාය යදි මකෙජ්ඣ්ඣකාය, සුරතනවණණමෙවසුං. පරිසුද්ධවණණ-මෙවසුං. තං කියුං හෙතු? පරිසුද්ධිතතා භික්ඛවෙ චන්ථසුං. එවමෙච්ච බො භික්ඛවෙ විතො අසඹිතිලිට්ඨෙ ධුගති පාටිකඛිං.

4. කතමෙ ච භික්ඛවෙ විතනසු උපකකිලෙසො: අභිජ්ඣාවිසම-ලොහො විතනසු උපකකිලෙසො. බ්‍යාපාදො විතනසු උපකකිලෙසො. කොධො විතනසු උපකකිලෙසො. උපනාහො විතනසු උපකකිලෙසො. මකෙඛා විතනසු උපකකිලෙසො. පලාසො විතනසු උපකකිලෙසො. ඉසුං විතනසු උපකකිලෙසො. මච්ඡරියං විතනසු උපකකිලෙසො. මායා විතනසු උපකකිලෙසො. සායෙය්‍යං විතනසු උපකකිලෙසො. එවෙනා විතනසු උපකකිලෙසො. සාරමෙනා විතනසු උපකකිලෙසො. මානො විතනසු උපකකිලෙසො. අභිමානො විතනසු උපකකිලෙසො. මදො විතනසු උපකකිලෙසො. පමාදො විතනසු උපකකිලෙසො.

5. ස බො සො භික්ඛවෙ භික්ඛු අභිජ්ඣාවිසමලොහො විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා අභිජ්ඣාවිසමලොහං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. බ්‍යාපාදො විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා බ්‍යාපාදං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. කොධො විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා කොධං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. උපනාහො විතනසු උපකකි-ලෙසොති ඉති විදිත්වා උපනාහං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. මකෙඛා විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා මකඛං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. පලාසො විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා පලාසං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. ඉසුං විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා ඉසුං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. මච්ඡරියං විතනසු උපකකිලෙසොති ඉති විදිත්වා මච්ඡරියං විතනසු උපකකිලෙසං පජ්ඣති. මායා විතනසු උපකකි-

ලෙසොන ඉතා වදාලා මාගං පටායා උපකක්ලෙසං පජහති. සායෙග්ගං විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා සායෙග්ගං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. එමෙහා විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා එමහං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. සාරමෙහා විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා සාරමහං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. මානො විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා මානං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. අනිමානො විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා අනිමානං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. මද්දෙ විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා මදං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති. පමාද්දෙ විතතස්ස උපකක්ලෙසොති ඉති විදිනා පමාදං විතතස්ස උපකක්ලෙසං පජහති.

මූලදම්මසංගීතෙහි මූලපඨයාදිවගීය.

1. 7. වජ්ඣපමසුත්තය (7.) 85

3. මහණෙනි, පිරිසුදු පබසර වහන් වේ ද, එය රජකයෙක් නිල්පැහැය පිණිස හෝ රන්වන්පැහැය පිණිස හෝ ලේවන්පැහැය පිණිස හෝ මදුවිය පැහැය පිණිස හෝ යම් යම් රඳනෙක බහා ලත්තේ නම්, එය මනා පැහැ ඇත්තක් ම වන්නේ ය. පිරිසිදු පැහැ ඇත්තක් ම වන්නේ ය. ඒ කවර හෙයින් යත්: මහණෙනි, වස්ත්‍රය පිරිසිදු බැවිනි. මහණෙනි, එපරිද්දෙන් ම සිත නො කිලිටි වූ කල්හි සුගතිය ම කැමැති විය යුතු යි.

4. මහණෙනි, විනෝදාපකෝලයෝ (සිත කෙලෙසන ධර්මයෝ) කවරහු ද? අභිධ්‍යා (-සවකිය වස්තුවෙහි ඡන්දරාගය) විෂමලෝභය (-මෙරමා අයත් වස්තුවෙහි ඡන්දරාගය) සිත කෙලෙසන්නෙකි. ව්‍යාපාදය සිත කෙලෙසන්නෙකි. ක්‍රොධය සිත කෙලෙසන්නෙකි. උපනාහය (බඳ්ධවේරය) සිත කෙලෙසන්නෙකි. මකඛය (ගුණ මකු බව) සිත කෙලෙසන්නෙකි. පලාසය (යුගග්‍රාහය) සිත කෙලෙසන්නෙකි. ඊෂීයාව සිත කෙලෙසන්නෙකි. මසුරුබව සිත කෙලෙසන්නෙකි. මායාව සිත කෙලෙසන්නෙකි. කපටිබව සිත කෙලෙසන්නෙකි. එමහය (තදබව) සිත කෙලෙසන්නෙකි. සාරමහය (එකට වැසියෙන් එකක් කිරීම) සිත කෙලෙසන්නෙකි. මානය සිත කෙලෙසන්නෙකි. අනිමානය සිත කෙලෙසන්නෙකි. මදය සිත කෙලෙසන්නෙකි. ප්‍රමාදය සිත කෙලෙසන්නෙකි.

5. මහණෙනි, ඒ හික්කු තෙම අභිධ්‍යාවිෂමලෝභය සිත පිළිබඳ උපකෝලයෙකැයි මෙසේ දැන සිත පිළිබඳ උපකෝලය වූ අභිධ්‍යාවිෂමලෝභය දුරු කරයි. ව්‍යාපාදය සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලිටු කරන ව්‍යාපාදය දුරු කරයි. ක්‍රොධය සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලිටු කරන ක්‍රොධය දුරු කරයි. උපනාහය සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලිටු කරන උපනාහය දුරු කරයි. මකඛය සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලිටු කරන මකඛය දුරු කරයි. පලාසය සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලිටු කරන පලාසය දුරු කරයි. ඊෂීයාව සිත කිලිටු කරන්නෙකැයි මෙසේ

දැන සිත කිලුටු කරන ඊෂ්ඨාව දුරු කරයි. මසුරුව සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන මසුරුව දුරු කරයි. මායාව සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන මායාව දුරු කරයි. කපටිබව සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන කපටිබව දුරු කරයි. ඵහය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන ඵහය දුරු කරයි. සාරභය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන සාරභය දුරු කරයි. මානය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන මානය දුරු කරයි. අතිමානය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන අතිමානය දුරු කරයි. මදය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන මදය දුරු කරයි. ප්‍රමාදය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැන සිත කිලුටු කරන ප්‍රමාදය දුරු කරයි.

86 මජ්ඣිමනිකායෙ මූලපරියායවග්ගො

1. 7. චක්ඛුපමසුත්තං (7.)

6. යතො ච බො භික්ඛවෙ භික්ඛුනො අභිජ්ඣාචසමලොභො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා අභිජ්ඣාචසමලොභො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, බ්‍යාපාදො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා බ්‍යාපාදො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, කොධො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා කොධො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, උපනාහො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා උපනාහො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, මකෙධා විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා මකෙධා විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, පලාසො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා පලාසො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, ඉස්සා විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා ඉස්සා විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, මච්ඡරියං විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා මච්ඡරියං විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, මායා විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා මායා විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, සාඨෙය්‍යං විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා සාඨෙය්‍යං විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, ඵමො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා ඵමො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, සාරමො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා සාරමො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, මානො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා මානො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, අතිමානො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා අතිමානො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, මදො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා මදො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති, පමාදො විතතස්ස උපකතිලෙසොති ඉති විදිත්වා පමාදො විතතස්ස උපකතිලෙසො පභිනො හොති.

7. සො බුද්ධෝ අවෙච්චප්පසාදෙන සමන්තාගතො හොති: ඉතිපි සො භගවා අරහං සමමාසමබුද්ධො විජ්ජාවරණසමපනො සුගතො ලොකවිදු අනුත්තරෙ පුරිසදමමසාරථි සන්ථා දෙවමනුසසානං බුද්ධො භගවාහි. ධම්මෙ අවෙච්චප්පසාදෙන සමන්තාගතො හොති: ස්වාකතො භගවතා ධම්මො සඤ්චසීකො අකාලිකො එතිපසීකො ඔපනසීකො ජච්චනතා වෙදිතබ්බො විඤ්ඤාහිති. සබ්බෙ අවෙච්චප්පසාදෙන සමන්තාගතො හොති: සුපට්ඨපනො භගවතො සාවකසබ්බො, උජ්ජට්ඨපනො භගවතො සාවකසබ්බො, ඤ්ජය-පට්ඨපනො භගවතො සාවකසබ්බො, සාමීච්චප්පනො භගවතො සාවක-සබ්බො, යදිදං චතතාරි පුරිසයුගාති අට්ඨි පුරිසප්පගලා, එස භගවතො සාවකසබ්බො ආනුනෙය්‍යා පානුණෙය්‍යා දකඛිණෙය්‍යා අඤ්ජලිකරණීයො අනුත්තරං පුඤ්ඤකෙඛනතං ලොකස්සාහි.

මැදුම්සගියෙහි මූලපයභීයවගීය. 1. 7. වඤ්චමසුත්‍රය (7.) 87

6. මහණෙනි, යම් කලෙක මහණකුගේ අභිධ්‍යා විෂමලෝභය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ අභිධ්‍යා විෂමලෝභය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, ව්‍යාපාදය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ ව්‍යාපාදය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, ක්‍රොධය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ ක්‍රොධය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, බද්ධවෛරය (උපනාහය) සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ බද්ධවෛරය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, ගුණමකුකම (මකඛය) සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ ගුණමකුකම ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, පලාසය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ පලාසය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, ඊෂීයාව සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ ඊෂීයාව ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, මසුරුකම සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ මසුරුකම ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, මායාව සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ මායාව ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, කපටිකම සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ කපටිකම ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, එහාය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ එහාය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, සාරභය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ සාරභය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, මානය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ මානය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, අභිමානය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ අභිමානය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, මදය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත කිලුටු කරන්නක් වූ මදය ප්‍රතිණ වූයේ වේ ද, ප්‍රමාදය සිත කිලුටු කරන්නෙකැයි මෙසේ දැනීමෙන් සිත

කිලුටු කරන්නක් වූ ප්‍රමාදය ප්‍රතීණ වූයේ වේ ද,

7. හෙතෙම බුදුරජානන් වහන්සේ කෙරෙහි ගුණ දැන පැහැදීමෙන් යුක්ත වූයේ වෙයි: “ඒ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ මේ මේ කාරණයන් අර්භන්හ. සමාස්සමුද්ධියහ, අභට විදුකාවන් හා පසලොස් වරණධර්මයන්ගෙන් යුක්තයහ, සුගතයහ, ලොකවිදුහ, අනුතතර පුරිසදමමසාරවියහ, දෙවිමිනි-සුන්ගේ ශාස්තෘයහ. බුද්ධියහ, හගවන්හ,” කියා යි. ධර්මයෙහි ගුණ දැන පැහැදීමෙන් යුක්ත වූයේ වෙයි: “භාග්‍යවතුන් වහන්සේ විසින් ධර්මය මනා කොට දෙසන ලද්දේ ය. සන්ද්‍රවික ය (තමා විසින් දැක්ක යුතු ඵල ඇත්තේ ය) අකාලික (කල් නො යවා විපාක දෙන්නේ) ය. ඵනිපසසික ‘ඵව, මෙය බලව’ සි දැක්වීමට සුදුසු ය. ඔපනසික (සිත්හි ඵලවිය යුතු) ය. නුවණැත්තන් විසින් තමන් තමන් කෙරෙහි ලා දන යුතු ය” කියා යි. සමසයා කෙරෙහි ගුණ දැන පැහැදීමෙන් යුක්ත වූයේ වෙයි: “භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකසමසයා සුපට්ටනන ය, භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකසමසයා උජුපට්ටනන ය, භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකසමසයා ඝෛයපට්ටනන ය. භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකසමසයා සාමිච්චපට්ටනන ය. යම් මේ සොතාපනනාදී පුරිස යුගල සතරෙක් වේ ද, (සොතාපනතිමග්ගට්ඨ සොතාපනතිඵලට්ඨ ආදී) පුරිස පුග්ගලයෝ අට දෙනෙක් වෙත් ද, මේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකසමස තෙමේ දුර සිට ගෙනා සිටුපසය ලැබීමට සුදුසු ය. ආගනතුකසන්කාරය ලැබීමට සුදුසු ය. දක්ෂිණාවට සුදුසු ය. දෙහොත් මුදුන් දී වැදීමට සුදුසු ය. ලොකයාට උතුම් පින්කෙත ය” කියා යි.

88 මජ්ඣිමනිකායෙ මූලපරියායවග්ගො. 1, 7. වද්දුපමසුත්තං (7.)

8. යනොපි¹ බො පනසස වතනං හොති වතනං මුත්තං පහිනං පටි-නිසසට්ඨං. සො බුද්ධො අවෙච්චපසසාදෙන සමන්තාගතොමහිති ලහති අත්ථ-වෙදං. ලහති ධම්මවෙදං. ලහති ධම්මුපසංහිතං පාමුජ්ජං. පමුදිතසස පිති ජායති. පිතිමනසස කායො පසසමහති. පසසද්ධිකායො සුබං වෙදෙති. සුබිනො විතනං සමාධියති. ධම්මො අවෙච්චපසසාදෙන සමන්තාගතොමහිති ලහති අත්ථවෙදං. ලහති ධම්මවෙදං. ලහති ධම්මුපසංහිතං පාමුජ්ජං. පමුදිතසස පිති ජායති. පිතිමනසස කායො පසසමහති. පසසද්ධිකායො සුබං වෙදෙති. සුබිනො විතනං සමාධියති. සමෙස අවෙච්චපසසාදෙන සමන්තාගතොමහිති ලහති අත්ථවෙදං. ලහති ධම්මවෙදං. ලහති ධම්මුපසංහිතං පාමුජ්ජං. පමුදිතසස පිති ජායති. පිතිමනසස කායො පසසමහති. පසසද්ධිකායො සුබං වෙදෙති. සුබිනො විතනං සමාධියති. ‘යනොපි¹ බො පන මේ වතනං වතනං පහිනං පටිනිසසට්ඨං’හති ලහති අත්ථවෙදං. ලහති ධම්මවෙදං. ලහති ධම්මුපසංහිතං පාමුජ්ජං. පමුදිතසස පිති ජායති. පිතිමනසස කායො පසසමහති. පසසද්ධිකායො සුබං වෙදෙති. සුබිනො විතනං සමාධියති.

9. ස බො සො හිකඛවෙ හිකඛු ඵවංසිලො ඵවංධම්මො ඵවංපඤ්ඤා

සාලිතඥවපි පිණ්ඩපාතං භුඤ්ජති විවිතකාලකං අනෙකසුපං අනෙක-
 බ්‍යඤ්ජනං, නෙවසස් නං හොති අන්තරුයාය. සෙය්‍යථාපි භික්ඛවෙ චන්ථං
 සබ්බිලිට්ඨං. මලගහනිතං අච්ඡං උදකං ආගමම පරිසුද්ධං හොති පරියොද්‍යනං,
 උකකාමුඛං වා පනාගමම ජාතරූපං පරිසුද්ධං හොති පරියොද්‍යනං, එවමෙව
 බො භික්ඛවෙ භික්ඛු එවංසීලො එවංධිමෙමො එවංපඤ්ඤා සාලිතඥවපි
 පිණ්ඩපාතං භුඤ්ජති විවිතකාලකං අනෙකසුපං අනෙකබ්‍යඤ්ජනං, නෙවසස්
 නං හොති අන්තරුයාය.

10. සො මෙනතාසහගතෙන චෙතසා එකං දිසං ඵරිත්වා විහරති.
 තථා දුතියං. තථා තතියං. තථා චතුත්ථිං. ඉති උද්ධමධො තිරියං සබ්බධි
 සබ්බතතතාය සබ්බාවන්තං ලොකං මෙනතාසහගතෙන චෙතසා විපුලෙන
 මහගගතෙන අප්පමාණෙන අවෙරෙන අබ්‍යාපච්ඡෙන ඵරිත්වා විහරති.
 කරුණාසහගතෙන චෙතසා -පෙ- මුද්දිතාසහගතෙන චෙතසා -පෙ-
 උපෙකබ්‍යාසහගතෙන චෙතසා එකං දිසං ඵරිත්වා විහරති. තථා දුතියං. තථා
 තතියං. තථා චතුත්ථිං. ඉති උද්ධමධො තිරියං සබ්බධි සබ්බතතතාය සබ්බා-
 වන්තං ලොකං උපෙකබ්‍යාසහගතෙන චෙතසා විපුලෙන මහගගතෙන අප්ප-
 මාණෙන අවෙරෙන අබ්‍යාපච්ඡෙන ඵරිත්වා විහරති.

1. යථොඛි - සීමු “අට්ඨකථායං ‘යථොඛි’ ඉති පාඨනතරවසෙන නිද්ද්ධං.”

8. යම් හෙයකින් එ මහණහු විසින් උපකෙලය දුරු කරන
 ලද්දේ ද, වමනය (නැවත නො ගන්නා සේ බැහැර කරණ ලද්දේ ද), මුදන
 ලද්දේ ද, ප්‍රභිණ කරණ ලද්දේ ද, දුරු කරණ ලද්දේ ද, හෙ තෙමේ ‘මම
 බුදුන් කෙරෙහි ගුණ දැන පැහැදීමෙන් යුක්ත වෙමි’යි අඵච්චෙදය (බුද්ධාදීන්
 කෙරෙහි අවේක්‍යප්‍රසාදයෙන් ඇති වන සොමිනස) ලබයි. ධම්මෙදය
 (සොමිනසින් උපන් ඤාණය) ලබයි. සොමිනසින් හා ඤාණයෙන් යුක්ත
 ප්‍රමොදය ලබයි. ප්‍රමුදිත වුවහුට ප්‍රීතිය හටගනිති. ප්‍රීතියෙන් යුත් සිත්
 ඇත්තහුගේ කය සන්තිදෙයි. සන්තිදුහු කය ඇත්තේ සුව විඳිති. සුව
 ඇත්තහුගේ සිත සමාධිගත වෙයි. ‘ධම්ම කෙරෙහි ගුණ දැන පැහැදීමෙන්
 යුක්ත වෙමි’යි අඵච්චෙදය ලබයි. ධම්මෙදය ලබයි. සොමිනසින් හා ඤාණයෙන්
 යුක්ත ප්‍රමොදය ලබයි. ප්‍රමුදිත වුවහුට ප්‍රීතිය හට ගනිති. ප්‍රීතියෙන් යුත්
 සිත් ඇත්තහුගේ කය සන්තිදෙයි. සන්තිදුහු කය ඇත්තේ සැප විඳිති.
 සැප ඇත්තහුගේ සිත සමාධිගත වෙයි. ‘සබ්බසා කෙරෙහි ගුණ දැන
 පැහැදීමෙන් යුක්ත වෙමි’යි අඵච්චෙදය (ගුණ දැන පැහැදීම නිසා ඇති
 වන සොමිනස) ලබයි. ධම්මෙදය (සොමිනසින් උපන් ඤාණය) ලබයි.
 සොමිනසින් හා ඤාණයෙන් යුක්ත ප්‍රමොදය ලබයි. ප්‍රමුදිත වුවහුට ප්‍රීති

ඇතැම් අවස්ථාවලදී, ප්‍රධාන අරමුණක් වන අධ්‍යාපන ක්‍ෂේත්‍රයේ සහ සාහිත්‍යයේ, සාහිත්‍ය ක්‍ෂේත්‍රයේ ඇති විදිහට, සුව විදිහට, සුව ඇතිවනුයේ සිත සමාධිගත වෙයි. 'යම් හෙයකින් මා විසින් උපකේලය ත්‍යාගය, වමිකය, ප්‍රතික්‍ෂේපය, ප්‍රතිනික්‍ෂේපය' යන සිතකින් අවිච්ඡේදය ලබයි. ධර්මවේදය ලබයි. සොම්නසින් හා ඝෛෂ්ණයෙන් යුක්ත ප්‍රමෝදය ලබයි. ප්‍රමුද්‍රිත වුවහොත් ප්‍රීතිය හට ගනියි. ප්‍රීතියෙන් යුක්ත සිත් ඇතිවනුයේ කය සන්සිඳෙයි. සන්සිඳුණු කය ඇතිවේ සුව විදිහට. සුව ඇතිවනුයේ සිත සමාධිගත වෙයි.

9. මහණෙනි, මෙබඳු සිල් ඇති මෙබඳු දහම් ඇති මෙබඳු නුවණ ඇති ඒ අනුගාමි මහණ තෙම බැහැර කළ කළ සහල් ඇති නොයෙක් සුපච්ඡාදන ඇති ඇල්සාලේ බත වලදැයි ද, ඔහුට එය මාගීඵලානාර්ය පිණිස නො වෙයි. මහණෙනි, යම්සේ කිලුටු වූ මල ගත් වසත්‍රයක් පිරිසුදු ජලයට පැමිණ පිරිසුදු වූයේත් පබසර වූයේත් වේ ද, උදන්මුවට පැමිණ රත් පිරිසිදු වූයේත් බබලන්නේත් වේ ද, මහණෙනි, එපරිද්දෙන් ම මෙබඳු සිල් ඇති මෙබඳු දහම් ඇති මෙබඳු නුවණ ඇති භික්‍ෂු තෙම බැහැර කළ කළ සහල් ඇති නොයෙක් සුපච්ඡාදන ඇති ඇල්සහලේ බත වලදැන්නේ නමුත් එය ඔහුට මාගීඵලානාර්ය පිණිස නො වෙයි.

10. හෙතෙම මෙමථි සහගත සිතින් එක් දිශාවක් පතුරුවා වාසය කරයි. එසේ ම දෙවෙනි දිශාව ද, එසේ ම තෙවෙනි දිශාව ද, එසේ ම සිටුවැනි දිශාව ද, එසේ ම උඩ යට සරස ද සියලු තන්හි සියල්ලත් තමන් හා සම කොට ගැන්මෙන් සියලු සතුන් ඇති ලොව විශාල වූ මහත්බවට පැමිණි අප්‍රමාණ වූ අවෙරයෙන් අව්‍යාපාදයෙන් (මෙමථියෙන්) පතුරුවා වාසය කෙරෙයි. කරුණාසහගත සිතින්... මුදිතාසහගත සිතින්... උපෙක්ඛා සහගත සිතින් එක් දිශාවක් පතුරුවා වාසය කරයි. එසේ ම දෙවෙනි දිශාව ද, තෙවෙනි දිශාව ද, එසේ ම සිටුවැනි දිශාව ද, එසේ ම උඩ යට සරස ද සියලු තන්හි සියල්ලත් තමන් හා සම කොට ගැන්මෙන් සියලු සත්ත්වයන්ගෙන් යුක්ත වූ ලොකය විශාල වූ මහත්බවට පැමිණි අප්‍රමාණ වූ අවෙර වූ නිදුක් වූ උපෙක්ඛාසහගත සිතින් පතිරුවා වාසය කරයි.